



·代表委员访谈·

弘扬劳模工匠精神 服务人才强省建设

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 贺威 黄欣然

匠心追梦，技能报国。近年来，湖南围绕实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略，把加强技能人才队伍建设作为一项战略任务，能工巧匠不断涌现，大国工匠星光熠熠。

省政府工作报告提出，“推进人才强省建设”“造就一批卓越工程师、湖湘工匠、高技能人才”。两会会场内，代表委员围绕这些话题展开热议。

省人大代表何俊峰： 提升职工生活品质 构建职工服务体系

“造就一批卓越工程师、湖湘工匠、高技能人才。省政府工作报告为工会工作指明了方向。”1月17日，省人大代表，省总工会党组书记、副主席何俊峰接受记者采访时说，将以提升职工生活品质、构建职工服务体系为主要抓手，维护产业工人合法权益，切实提升产业工人的获得感幸福感安全感，为推进人才强省建设贡献工会力量。

近年来，全省各级工会在构筑维权、普惠、帮扶三大职工服务体系中提升职工生活品质，依法维护、有力保障

职工的劳动经济、民主、文化、健康等权益。出台《湖南省女职工劳动保护特别规定》等条例，连续6年开展公益法律服务活动。创新建设“工人文化宫+职工之家+服务站点”服务阵地网络，引导企业、园区改善职工生产生活条件。近10年“两节”送温暖慰问职工172.4万人次，“金秋助学”帮助17.26万名困难职工家庭子女顺利上学，职工医疗互助累计1852万人次参与。

“维护职工合法权益、竭诚服务职工群众是工会的基本职责。”何俊峰

说，省总工会将以更大力度提升职工生活品质。推动形成党委领导、政府支持、工会牵头、部门配合、社会各界广泛参与的工作格局。同时，打造“双联”帮扶、“四季送”、爱心托管、“一户一产业工人培养”等服务品牌。

何俊峰还建议，结合工会法修改重点和湖南工作实际，尽快启动《湖南省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》修改工作，更好服务产业工人队伍建设，为弘扬劳模工匠精神营造更好法治氛围。



湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

省人大代表冯宇： 强化岗位培训 不断激发产业工人创造力

“听到省政府工作报告中提到‘推进人才强省建设’，我很兴奋，觉得技术技能人才越来越有盼头了。”1月16日，省人大代表，湘潭钢铁集团有限公司转炉炼钢首席技师、宽厚板厂转炉车间总炉长冯宇和记者分享他的感受。

立足岗位、苦练本领，走技能成才之路。冯宇先后获评全国技术能手、省技能大师、全国劳动模范，2021年度湖湘工匠，获中华技能大奖，是享受国务院特殊津贴专家。

“赋予更多技能人才社会荣誉，这是‘营造尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围’的具体做法。”他说，湘钢一直非常重视人才，培养造就了大国工匠艾爱国，以及欧勇等一批能工巧匠。冯宇本人2008年也被聘为转炉炼钢的首席技师。

冯宇说，社会、企业为工人搭建了干事创业的平台，营造了良好的氛围。作为技术工人，更需要干一行、爱一行、钻一行、精一行。”冯宇说。

湘钢从2017年的年人均产钢900

吨，到2022年的近1600吨，这其中的进步与工人的技能提升有密不可分的关系。冯宇说，以2020年为例，每天需在原来产钢1万吨的基础上提高2000吨。产量怎么挖潜？工人师傅们冥思苦想，将每炉钢的时间节约5分钟，一个厂3个8小时班就增加了9炉钢。

“时间压缩、节奏更快了，需要工人们不断提升整体把控能力和驾驭信息化、自动化设备的能力。这正是对更高技能的追求，也是技能创造效益、助推高质量发展的生动实践。”冯宇说。



湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

省政协委员张哲： 推动全社会形成尊崇劳模工匠的时代风尚

“打造各级劳模、工匠创新工作室，厚植劳模、工匠文化，擦亮劳模、工匠品牌。”1月16日，省政协委员，省有色金属冶金工会副主任张哲接受记者采访时表示，今年省两会，总工会界别8名委员提交联名提案，深化新时代产业工人队伍建设，维护产业工人合法权益，在全社会形成尊重劳动创造、崇尚劳模、关爱工匠的风尚。

采访中，张哲特别提到了一家全国示范性劳模创新工作室——匡卫平劳模创新工作室。匡卫平是湖南省脑科医院神经外科的一名劳模。他秉持劳模精神，五次立功受奖，不断在实践中总结提高专业技能，对每一台大型手术反复推敲、仔细分析。

在匡卫平的带领下，匡卫平劳模创新工作室开展了诸多先进技

术项目，如癫痫手术各项新技术的开发应用，为难治性癫痫患者解决了一生的痛苦，也为患者节约了数万元甚至数十万元的医疗费用。

“劳模、工匠创新工作室把先进的个人力量加以整合，使得‘一人之力’变成‘众人之力’，要大力推广这种模式，带动更多劳动者成为下一个劳模、工匠。”张哲表示。



湖南日报全媒体记者 童迪 摄

·两会青春90会客室·

湖南日报全媒体记者 沙兆华 梁可庭

他们都是“学霸”，将所学化为所用，不断攻关“高精尖”，亮出青春硬实力。

他们都选择学成返乡，在智能制造、科技创新上发力，为湖南自主科技创新注入澎湃青春力量。

1月17日，省人大代表杨继安和省政协委员彭竟宇做客《AI两会：青春90会客室》，讲述了他们与新时代同向同行的奋斗故事。

杨继安是一名“海归”博士后。2021年，他回到祖国、回到家乡，入职株洲硬质合金集团有限公司。他认为，湖南这片干事创业的热土，是年轻人施展抱负的大舞台。

“我们国家正在大力研发航空发动机，需要用到许多高温合金。”杨继安介绍，这种耐高温的材料目前大量依赖进口，是一个潜在的“卡脖子”问题。但他充满信心，“希望有朝一日，我们研发的新材料能用在C919发动机的生产当中，为大飞机全产业链的国产化作出贡献。”

1991年出生的彭竟宇，是一名湘西伢子。大学期间就做出不少创新应用成果。毕业两年后，他将科技公司开在了家乡县城里，走上自主创业之路。他的心愿是，让机器人走入千家万户，走上田间地头，为家乡人民的美好生活插上科技翅膀。

此次两会，彭竟宇关注如何利用人工智能技术打造乡村振兴亮点。“比如我们现在正在攻关一项关于保靖黄金茶的智能采摘机器人技术，希望在未来3—5年内能够实际解决当地采茶人力日益不足的问题。”



1月16日下午，湘西代表团尹海霞（左一）、王晓连（左二）、宁联芳（中）、王京海（右二）、向天顺（右一）5位代表在会议间隙热议政府工作报告和省“两院”工作报告。
湖南日报全媒体记者 李健 摄



1月15日，郴州市代表团谢运良代表（中）就莽山创建国家5A级旅游景区发言。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

青春硬实力，攻关『高精尖』

·建议提案零距离·

积极融入粤港澳大湾区，民革湖南省委会建议助推“湘”字号特色优势农产品走出去

湖南日报全媒体记者 唐亚新

调研组牵头人之一魏秋云介绍，调研组通过实地考察、座谈等多种形式深入调研，研究提出对策建议。今年省两会，民革湖南省委会将调研成果汇集形成集体提案。

民革湖南省委会建议，与粤港澳大湾区“菜篮子”建设标准全面接轨，建好建优基地，实行标准化生产，扶持农产品深加工，大力拓展市场空间。完善粤港澳大湾区相关配送中心的检疫、冷冻、交易等配套服务设施，发挥平台作用，推进通关便利。同时，加大检测力度，实行“一品一码”“一批一码”管理，进一步完善质量体系。

品牌塑造是提高产品市场竞争力的重要手段。民革湖南省委会建议，要抓好品牌建设，维护区域公用品牌形象，积极推进特色农产品的地理标志申请认证，加强企业自身品牌建设。

“强化产业服务，增强发展动力。”民革湖南省委会还建议，优化信贷和保险服务，建立电子商务信息发布交易平台等，进一步提升“湘”字号特色优势农产品市场竞争力。

省政协委员刘静建议 推动“双减”走深走实 助推办好人民满意教育

湖南日报全媒体记者 余蓉 黄京

过去的一年，“双减”是教育圈的热词。

“今年的政府工作报告提出，要‘办好人民满意的教育’。深入推进落实‘双减’政策，让孩子快乐成长、缓解家长焦虑，将满足大家对更好教育的期待。”本次省两会上，省政协委员，省委教育工委委员，省教育厅党组成员、副厅长刘静提交了一份名为《标本兼治、源头治理，推动‘双减’走深走实》的提案。

“‘双减’政策实施后，我省各地均已出台学科类培训政府指导价，校外教育培训市场‘虚火’大幅降温，但还存在非学科类校外培训定价和收费不规范的问题。为此，他建议我省建立非学科类培训市场价格监测体系，制定非学科类校外培训机构收费标准，加强相关监管与执法，保护消费者合法权益。

省政协委员孙昌军建议

加快推进装备制造业数字化转型

湖南日报全媒体记者 梁可庭

装备制造行业的高质量发展。

“建议加强财政、税收、金融等政策扶持力度，创新企业融资模式，加大对中小微企业数字化转型信贷支持。”孙昌军建议，通过项目补贴、减免税费等措施，鼓励头部企业发扬“传帮带”精神，赋能和帮助中小微企业利用数字化改造提升竞争力。

在产业链方面，孙昌军建议围绕头部企业建立功能型平台，充分发挥“龙头企业”，引领带动产业链上下游企业数字化转型，推动产业链协同发展。加大对通信、网络、人工智能、核心器件等领域的技术研发力度，加强底层操作系统、嵌入式芯片、人机交互、工业大数据、核心工业软件、工业传感器等技术的联合攻关，力争实现关键核心技术全面自主可控。

省政协委员张世平建议 发挥农商银行独特优势 更好服务乡村振兴

湖南日报全媒体记者 黄利飞 黄婷婷

全面推进乡村振兴离不开金融支持，在金融服务乡村振兴上，农商银行具有独特优势。”1月16日，省政协委员、省农信联社党委书记张世平在接受记者采访时表示，农商银行是农村金融服务体系的绝对主力，也是乡村振兴的关键支撑，发挥农商银行优势，有助于更多金融活水滋润我省乡村的田间地头，使乡村更美、农民更富。

在张世平看来，农商银行与“三农”更亲近，人缘地缘优势明显，推进乡村振兴既塑形又铸魂；做“普惠”更扎实，在落实金融纾困、帮扶政策上更加主动为；与“地方”更紧密，承办了全省60%以上的涉农金融业务，发放了50%左右的社保卡，支持了40%以上的小微企业发展；在服务乡村振兴方面也比“同业”更灵活。

据了解，目前，湖南农信已发展成为全省业务规模最大、服务网络最广、纳税金额最多、就业人数最多的银行业金融机构，近三年累计上缴税收近200亿元，但仍面临信贷投放不足、经营压力加大、资产质量承压、金融人才缺乏等困难。

“农商银行经营具有一定政策性，承担了边远地区、困难群体等基础金融服务，需要地方政府给予更多关心和支持。”张世平建议，政府相关部门通过完善涉农主体增信机制、健全涉农贷款风险分担补偿机制、搭建涉农金融政银信息共享平台、拓宽涉农贷款抵押物范围、建立健全农村产权流转机制等措施，进一步完善乡村振兴金融服务配套政策；地方政府适时发行专项债，支持农商银行补充资本，提高金融服务乡村振兴和风险抵御能力。